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Gleichungen; Proportionalität 

11) Kreuze die richtige Lösung an. 

Um einen Schuttberg abzutransportieren, müssen fünf Lastwagen jeweils achtmal fahren. 
Wie oft müssten vier Lastwagen fahren? 

 sechsmal  siebenmal 

 zehnmal  zwölfmal 
 
 
 
12) Rechne die Geschwindigkeit in m/s um. 

a) Auto: 135 km/h __________ m/s 

b) Schnellzug: 180 km/h __________ m/s 

c) Sprinter: 36,9 km/h __________ m/s 

d) Radrennfahrer: 63 km/h __________ m/s 
 
 
 
13) Schätze die Geschwindigkeit und verbinde die Angabe mit der entsprechenden 

Lösung. 

 

 

Für 216 km benötigt man 2 h 15 min.  130 km/h 

   
Für 455 km benötigt man 3 h 30 min.  96 km/h 

   
15 km schafft man in 45 min.  20 km/h 
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Gleichungen; Proportionalität 

Gleichungen lösen 
 

  

 
Verbinde die Gleichung mit der passenden Umkehrung der Rechenoperation! 

  

 
 
 
 
 
 

 

Löse die Gleichung durch Umkehrung der Rechenoperation! 

a) a • 7 = 21 a = ________________ c) 43 + c = 52 c = ________________ 

b) b – 12 = 18 b = ________________ d) d : 3 = 6 d = ________________ 
 

Löse die Gleichung durch Umkehrung der Rechenoperationen! 

a) a : 8 – 4 = 6 a = ________________  d) (5 + d) : 3 = 8 d = ________________ 

b) 4 • b – 7 = 9 b = ________________ e) (e – 7) • 2 = 12 e = ________________ 

c) 7 + c • 2 = 15 c = ________________ f) (2 • f + 5) : 3 = 3  f = ________________ 

x • 8 = 24  x = 24 + 8 

   
8 + x = 24  x = 24 – 8  

   
x : 8 = 24  x = 24 : 8 

   
x – 8 = 24  x = 24 • 8 

Umkehroperationen: 
Die Subtraktion ist die Umkehrung der Addition. 
 x + a = b É x = b – a  x – a = b É x = b + a 
Die Division ist die Umkehrung der Multiplikation. 
 x • a = b É x = b : a  x : a = b É x = b • a (a ≠ 0) 
 
Gleichungen mit zwei Rechenoperationen: 
ZB: x • 3 – 4 = 8 → x • 3 = 8 + 4 → x = (8 + 4) : 3 
Es wird immer zuerst die zuletzt getätigte Rechenoperation rückgängig gemacht. 
Zuerst wird die Umkehrung der Strichrechnung, dann die Umkehrung der 
Punktrechnung durchgeführt. 
Kommen Klammern vor, werden die Operationen in den Klammern zuletzt 
rückgängig gemacht. 
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Gleichungen; Proportionalität 

Löse die Gleichung durch Probieren! 
Warum kannst du sie nicht durch Umkehren der Rechenoperationen lösen? 

a) 26 – a • 3 = 8 ______________________________________________________ 

_________________________________________________________________________

b) 12 : b + 3 = 7 _______________________________________________________ 

_________________________________________________________________________ 

 

Drücke jede Variable durch die anderen aus! 

a) a + b = c a = ___________ b = ___________  

b) r
s
= t  r = ___________ s = ___________ 

c) u + v = s • t u = ___________ v = ___________   s = ___________ t = __________ 
 
 
Wie lautet die zum Text passende Gleichung? 
Löse sie! 

a) Das Doppelte einer Zahl ist um 4 kleiner als 42. Wie lautet die Zahl? 

  (x + 4) • 2 = 42 x = ____________ 

  y • 2 – 4 = 42 y = ____________ 

  2 • z + 4 = 42 z = ____________ 
 
b) Melanie ist vier Jahre alt. Ihre Großmutter ist doppelt so alt wie ihre Mutter. Melanie ihre 

Mutter und ihre Großmutter sind zusammen 82 Jahre alt. Wie alt ist Melanies Mutter? 

  (m + m) • 2 + 4 = 82 m = ____________ 

  m + m • 2 + 4 = 82 m = ____________ 

  2 • m + 4 = 82 m = ____________ 
 
 
 

Fördermaterial e9s24a Lösungen 
 
 
 
 
mathematische Sprache deuten 
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Gleichungen; Proportionalität 

Textaufgaben durch Gleichungen lösen 
 

  

 
Übersetze in die Sprache der Mathematik!  
Welche Gleichung passt zu welchem Text? 

 

 
 
Schreibe den Text als Gleichung auf und löse sie! Mache auch die Probe! 

a) Das Viertel einer Zahl ist 4. Wie lautet die Zahl?  

______________________________________________________________________ 

b) Die Hälfte einer Zahl ist um 12 kleiner als 32. Wie groß ist die Zahl? 

______________________________________________________________________ 

c) Das Produkt einer Zahl mit 1,5 ist 45. Wie lautet die Zahl? 

______________________________________________________________________ 

Welche Zahl muss man mit 4 
multiplizieren, um 28 zu erhalten? 

 2 • x – 28 = 4 

   
Welche Zahl vermehrt um 4 ergibt 28? 
 

 y • 4 = 28 

   
Vermindert man das Doppelte einer Zahl 
um 28, ergibt sich 4. 

 x + 4 = 28 

   
Das Dreifache einer Zahl ist um 4 kleiner 
als 28. 

 y • 3 + 4 = 28 

1.  Lies den Text genau durch! 
2.  Bezeichne die gesuchte Zahl oder Größe mit einer Variablen!  

 Übersetze in die Sprache der Mathematik, indem du eine Gleichung aufstellst! 
3.  Löse die Gleichung! 
4.  Überprüfe nochmals, ob die Lösung zum Text passt und ob sie stimmt (Probe)! 
5.  Schreibe eine sinnvolle Antwort auf! 

Testen und Fördern Förderblatt  
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